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EVENIMENTUL SĂPTĂMÂNII  
 

 Vizita în România a vicepreședinților executivi ai Comisiei Europene Raffaele Fitto 

(20-21 noiembrie a.c.) și Roxana Mînzatu (21 noiembrie a.c.) și Conferința 

“Coeziunea 2027+: un factor de stimulare a dezvoltării pe termen lung, a 

competitivității economice incluzive și a rezilienței în întreaga Europă” (București, 

21 noiembrie a.c.) 

 

În perioada 20–21 noiembrie 2025, România a găzduit vizitele la nivel înalt a doi vicepreședinți 

executivi ai Comisiei Europene: Raffaele Fitto, vicepreședintele executiv pentru coeziune și 

reforme, și Roxana Mînzatu, vicepreședinta executivă pentru drepturi sociale, competențe, 

locuri de muncă de calitate și pregătire.  

 

Vicepreședintele executiv pentru coeziune și reforme  a participat în seara de 20 noiembrie a.c., la un 

dineu la nivel înalt oferit de Guvernatorul Băncii Naționale a României.  

În ziua de 21 noiembrie, Raffaele Fitto a avut o întrevedere cu președintele României, Nicușor Dan, în 

cadrul căreia au fost discutate cele mai importante provocări cu care se confruntă Europa, în special 

urgența de a proteja stabilitatea și de a stimula prosperitatea în întreaga Uniune Europeană.  

Nicușor Dan a evidențiat rolul esențial al politicii de coeziune în cadrul mai larg al politicilor UE și 

importanța stabilirii unui echilibru corect între criteriile de performanță și cele geografice, pentru a 

stimula o creștere incluzivă și pentru a preveni amplificarea disparităților. 

Președintele i-a transmis vicepreședintelui Fitto aprecierea pentru atenția constantă față de nevoile 

specifice ale regiunii de graniță estică a Uniunii Europene, subliniind importanța unor soluții adaptate 

pentru această zonă; a rolului investițiilor în securitate ca element complementar al competitivității; 

şi reafirmând angajamentul ferm al României de a implementa PNRR și de a continua politicile de 

disciplină fiscală și investițiile strategice. 

În ziua de 21 noiembrie a.c., Raffaele Fitto s-a întâlnit, de asemenea, cu prim-ministrul Ilie Bolojan, 

discuțiile concentrându-se pe implementarea Planului Național de Redresare și Reforme, flexibilizarea 

politicii de coeziune și viitorul Cadru Financiar Multianual, în sensul adaptării acestor instrumente 

europene la nevoile fiecărui stat membru. Ilie Bolojan a subliniat că pentru România este esențial să 

mențină stabilitatea politică, să reducă deficitul și să absoarbă fondurile europene; politica de coeziune 

rămânând un instrument important în susţinerea creșterii economice, a convergenței și dezvoltării 

regiunilor. Vicepreședintele Fitto a menționat că pentru statele membre din Europa de Est se are în 

vedere implementarea unei strategii dedicate relansării economice, întăririi capacității de apărare și 

combaterii dezinformării. Premierul a confirmat că prioritățile României sunt relansarea economică și 

recâștigarea încrederii cetățenilor, fără de care va fi foarte dificil să se facă reforme. 

 

În cadrul vizitei sale la București (21 noiembrie), Roxana Mînzatu, a participat la deschiderea 

Conferinței la nivel înalt „Coeziunea 2027” și, ulterior, la dialogul din cadrul Forumului EUROSFAT 

2025, organizat de Centrul de Expertiză Europeană Europuls și Universitatea din București. Temele 

abordate au fost: relația României cu UE, competitivitatea și viitorul muncii, viitorul educației și rolul 

ei în democrație, precum și noul Cadru Financiar Multianual.  

             

            Buletin - Afaceri Europene 

                                                                       Senatul României / Serviciul Afaceri Europene  

                                                                                Săptămâna 17-21 noiembrie 2025  
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În programul vizitei au fost incluse, de asemenea, întrevederi bilaterale cu Antonella Bassani 

(vicepreședinta Băncii Mondiale), cu Natașa Mikuš Žigman (ministrul Dezvoltării Regionale și 

Fondurilor Europene din Croația), cu Marian Preda (rectorul Universității din București), și cu membrii 

Camerei de Comerț Americane în România (AmCham România). 

 

Conferința „Coeziunea 2027+: un factor de stimulare a dezvoltării pe termen lung, a 

competitivității economice incluzive și a rezilienței în întreaga Europă" ( București, 21 

noiembrie a.c.) 

Conferința la nivel înalt organizată de Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, Ministerul 

Afacerilor Externe și Ministerul Finanțelor, a reunit reprezentanți ai instituțiilor Uniunii Europene, ai 

statelor membre, ai autorităților naționale și regionale, precum și parteneri internaționali, într-un 

dialog strategic asupra arhitecturii bugetare post-2027 și a rolului Politicii de Coeziune în 

competitivitatea și reziliența Europei. 

  
În deschiderea evenimentului au luat cuvântul președintele României Nicușor Dan, vicepreședinta 

executivă a Comisiei Europene, responsabilă pentru drepturi sociale, competențe, locuri de muncă de 

calitate și pregătire, Roxana Mînzatu; vicepreședintele executiv al Comisiei Europene pentru coeziune 

și reforme, Raffaele Fitto; primul ministru, Ilie Bolojan, ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene, 

Dragoș Pîslaru, ministra Afacerilor Externe, Oana Țoiu, și ministrul Finanțelor, Alexandru Nazare.  

La lucrările conferinței la nivel înalt au participat, de asemenea, Vladimir Bolea, viceprim-ministru și 

ministru al Infrastructurii și Dezvoltării Regionale din Republica Moldova, Tomislav Donchev, Viceprim-

ministru și ministru al inovațiilor și creșterii economice din Bulgaria, alături de alți miniștrii și 

reprezentanți ai statelor europene, membri ai Parlamentului European. De asemenea, evenimentul s-

a bucurat de prezența președintei Comitetului European al Regiunilor, Kata Tüttő. 

Programul Conferinței a inclus o sesiune plenară dedicată poziționării politicii de coeziune într-un nou 

peisaj bugetar, şi trei sesiuni paralele axate pe pilonii economic, social și teritorial ai coeziunii. 

 

Raffaele Fitto a deschis conferința subliniind :„Coeziunea este expresia solidarității europene și dă sens 

promisiunii că nicio regiune și niciun cetățean nu vor fi lăsați în urmă. Această conferință are loc într-

un moment crucial. În timp ce ne pregătim pentru următorul Cadru Financiar Multianual, Europa 

trebuie să reflecteze cu claritate și curaj asupra priorităților pentru anii ce urmează. Nicăieri nu este 

acest lucru mai evident decât aici, în România. De la aderare, România și-a transformat economia. 

PIB-ul pe cap de locuitor a crescut de la 44% din media UE la aproape 80%". 

Vicepreședintele UE a subliniat că politica de coeziune a funcționat datorită capacității sale de adaptare 

la nevoile specifice ale fiecărei regiuni și la provocările în schimbare ale Europei. 

„Cadrul politic actual, convenit în 2019-2020, a fost conceput într-un context diferit. De atunci, Europa 

s-a confruntat cu o pandemie, un război de agresiune, o creștere accentuată a costurilor energiei și o 

nouă conștientizare că trebuie să își consolideze competitivitatea și autonomia strategică", a explicat 

Fitto. Acesta a semnalat că, dincolo de 2027, politica de coeziune trebuie modernizată, păstrând însă 

principiile fundamentale ale UE.  

Următoarele programe vor pune accentul pe flexibilitate, simplificare și performanță, iar prioritățile 

strategice pentru perioada următoare vor include apărarea, locuirea, energia, apa și competitivitatea 

economică. Fitto a anunțat că cel puțin 218 miliarde de euro sunt rezervate regiunilor mai puțin 

dezvoltate și că strategiile viitoare vor include noua Agendă pentru Orașe, o strategie pentru regiunile 

de frontieră estică, strategii pentru regiunile ultraperiferice, insule și comunități de coastă. „De 

asemenea, am început să reflectăm asupra dreptului de a rămâne, dreptul fiecărui european de a-și 

construi un viitor în locul pe care îl numește acasă", a transmis vicepreședintele CE. 

 

Roxana Mînzatu  a subliniat ca Programul Erasmus reprezintă investiția în viitorul democratic al 

proiectului european, iar noul cadru financiar multianual al UE 2028-2034 prevede o creștere a 

bugetului pentru Erasmus+, de la 27 de miliarde de euro la 41 de miliarde de euro. Totodată, a 

subliniat necesitatea integrării dimensiunii sociale în viitorul Cadru Financiar Multianual 2028–2034, 

prin alocarea unui procent minim de 14% din buget pentru cheltuieli sociale, inclusiv educație, 

competențe și recalificarea profesională a angajaților.  

Vicepreședinta executivă a subliniat importanța mecanismului de „Garanție de competență" pentru 

sprijinirea lucrătorilor în tranziția profesională într-o economie în transformare (digitalizare, relocări);  

și a evidențiat că mobilitatea în Europa trebuie să devină o alegere, nu o necesitate. „Cel mai important 

este să găsim o cale pentru dreptul de a sta în țară … Oamenii nu vor să mai plece pentru a obține un 

serviciu public de calitate, un job de calitate, acces la universitate …”. 
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Europa trebuie să ofere oportunități reale acasă și dimensiunea socială trebuie să fie parte integrantă 

a tuturor politicilor de coeziune. Mînzatu a subliniat că „Fără aceste dimensiuni, suntem vulnerabili în 

interior și securitatea internă a UE devine vulnerabilă.”  

Vicepreședinta Comisiei Europene a apreciat că rezultatele politicii de coeziune în România sunt 

vizibile: transport, sănătate, educație, calificare profesională; și i-a invitat pe oficialii europeni să 

continue să demonstreze că UE investește în cetățeni, în educația lor, în accesul la servicii medicale, 

în copii; şi că ia măsuri de combatere a sărăciei pentru a evita creșterea costurilor vieții.  

 

Președintele României, Nicușor Dan, a reafirmat angajamentul ferm al țării noastre față de 

implementarea Politicii de Coeziune, declarând că „convergența trebuie să rămână obiectivul nostru 

central" și că România va utiliza strategic și eficient resursele europene pentru dezvoltarea durabilă și 

stimularea investițiilor pe termen lung. 

 

Dragoș Pîslaru, ministrul investițiilor şi proiectelor europene, a declarat că România intenționează să 

adopte o poziție proactivă în negocierile privind politica europeană, afirmând că „Nu trebuie să mai 

privim politica de coeziune cum era în trecut, o politică doar de prindere din urmă. Este o politică în 

care România își afirmă rolul de actor regional important". Ministrul a subliniat necesitatea de a livra 

proiecte bine pregătite, cu indicatori solizi și impact măsurabil, avertizând că fără un design și un 

mecanism de implementare fără condiționalități excesive, utilizarea eficientă a fondurilor poate eșua. 

 

Oana Țoiu, ministrul afacerilor externe, a subliniat că bugetul UE trebuie să fie un instrument stabil și 

predictibil, reflectând obiective politice și strategice. Ea a precizat că „Politica de coeziune nu trebuie 

să devină un instrument de criză, ci trebuie să își recâștige rolul de instrument de investiții pentru 

susținerea obiectivelor pe termen mediu ale Uniunii". Rolul actor global al Uniunii poate fi consolidat 

doar printr-o acțiune coerentă internă care impune alinierea priorităților statelor membre cu 

obiectivele europene. 

 

Ministrul Finanțelor, Alexandru Nazare, a declarat  că noul cadru multianual al Uniunii Europene trebuie 

să fie "extrem de bine conectat la realitățile României. Consider că două treimi din succesul de 

absorbție a fondurilor pentru un program stă în partea de reflecție și de construcție tehnică minuțioasă 

și depinde de măsura în care adaptăm aceste surse de finanțare la nevoile reale ale economiei. Avem 

înainte doi ani de zile de negocieri intense în care efortul nostru trebuie să fie foarte mare. Trebuie să 

vedem ce n-a funcționat la PNRR în mod real și cum să reglăm toate lucrurile astfel încât să facem din 

noul cadru multianual un succes". 

Totodată, a subliniat că este esențială conectarea noului cadru cu mediul de afaceri, cu mediul 

universitar, cu think-tank-urile din România și cu administrația locală. Ministrul consideră că ideile 

trebuie preluate „de jos în sus", astfel încât să reflecte nevoile reale ale regiunilor. 

Ministrul a atras atenția că, prin PNRR, România a avut alocări mari dar nu a reușit să le valorifice 

integral, motiv pentru care construcția noului cadru trebuie făcută acum, în cei doi ani rămași până la 

negocierile finale. Este necesară o strategie coerentă de negociere la nivel european, care să implice 

toți membrii guvernului, mai cu seamă că, în bugetul României pentru 2026, 10 miliarde de euro 

provin din fonduri europene. 
 
Context: 

Conferința are loc într-un moment definitoriu pentru Uniunea Europeană, în contextul discuțiilor politice privind 

cadrul financiar multianual post-2027. 
Evenimentul a avut ca obiectiv consolidarea demersurilor României pentru o viitoare politică de coeziune 
puternică, care să rămână principala politică de investiții structurale pe termen lung a UE, în sprijinul unei 

dezvoltări armonioase și eliminării decalajelor de dezvoltare.  
În prezent, propunerile Comisiei sunt în curs de negociere la nivelul Consiliului UE și al Parlamentului European, 
cu Politica de Coeziune aflată în centrul discuțiilor strategice privind modul în care Europa își va orienta 
investițiile pentru a sprijini creșterea economică, reziliența și echitatea în următorii ani. 
Surse:  

• https://romania.representation.ec.europa.eu/news/vicepresedintele-executiv-al-comisiei-europene-
pentru-coeziune-si-reforme-raffaele-fitto-vizita-2025-11-20_ro 

 
• https://romania.representation.ec.europa.eu/news/roxana-minzatu-vicepresedinta-executiva-comisiei-

europene-efectueaza-o-vizita-oficiala-romania-2025-11-20_ro 
 

• https://www.presidency.ro/ro/media/alocutiunea-sustinuta-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-cu-
prilejul-participarii-la-evenimentul-high-level-conference-cohesion2027 

 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/vicepresedintele-executiv-al-comisiei-europene-pentru-coeziune-si-reforme-raffaele-fitto-vizita-2025-11-20_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/vicepresedintele-executiv-al-comisiei-europene-pentru-coeziune-si-reforme-raffaele-fitto-vizita-2025-11-20_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/roxana-minzatu-vicepresedinta-executiva-comisiei-europene-efectueaza-o-vizita-oficiala-romania-2025-11-20_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/roxana-minzatu-vicepresedinta-executiva-comisiei-europene-efectueaza-o-vizita-oficiala-romania-2025-11-20_ro
https://www.presidency.ro/ro/media/alocutiunea-sustinuta-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-cu-prilejul-participarii-la-evenimentul-high-level-conference-cohesion2027
https://www.presidency.ro/ro/media/alocutiunea-sustinuta-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-cu-prilejul-participarii-la-evenimentul-high-level-conference-cohesion2027
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• https://gov.ro/ro/stiri/premierul-ilie-bolojan-politica-de-coeziune-ramane-un-instrument-important-in-
sprijinul-cre-terii-economice-al-convergentei-i-dezvoltarii-regiunilor-noastre&page=1 

 
• https://mfe.gov.ro/concluziile-conferintei-la-nivel-inalt-coeziunea-2027-motor-al-dezvoltarii-durabile-

competitivitatii-si-rezilientei-in-europa/ 
 

• https://www.presidency.ro/ro/media/alocutiunea-sustinuta-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-cu-
prilejul-participarii-la-evenimentul-high-level-conference-cohesion2027 
 

• Comunicate ale Agenției Naționale de Presă Agerpres 
 

 

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE  
 

 Consiliul și Parlamentul European au convenit asupra bugetului anual al UE pentru 

2026 (15 noiembrie a.c.) 

Acesta este al șaselea buget anual din cadrul bugetului pe termen lung al UE (Cadrul Financiar 

Multianual (CFM) pentru 2021-2027.  

Bugetul anului 2026 se va concentra pe implementarea priorităților Uniunii și pe gestionarea 

provocărilor actuale. Acesta va stimula competitivitatea, va consolida pregătirea pentru apărarea 

Europei, va oferi sprijin pentru asistență umanitară și va aborda presiunile migratorii. 

În același timp, bugetul va asigura flexibilitatea necesară pentru a reacționa prompt și eficient la nevoi 

și crize neprevăzute. 

Bugetul pentru 2026 se ridică la 192,8 miliarde euro în angajamente totale și 190,1 miliarde euro în 

plăți totale. Suma de 715,7 milioane euro a fost menținută disponibilă în acest an sub plafonul de 

cheltuieli al actualului cadru financiar multianual pentru 2021-2027, pentru a permite UE să 

reacționeze la nevoi imprevizibile.1 

 

Bugetul UE 2026 (în milioane euro) 

Rubrici Angajamente Plăți 

1. Piața unică, inovare și digital 22.163,0 23.336,6 

2. Coeziune, reziliență și valori 71.649,8 73.166,7 

3. Resurse naturale și mediu 56.529,4 52.577,3 

4. Gestionarea migrației și a frontierelor 5.018,9 3.887,9 

5. Securitate și apărare 2.813,5 2.253,3 

6. Vecinătate și lumea 15.600,0 16.569,7 

7. Administrație publică europeană 13.277,5 13.277,5 

Instrumente speciale 5.715,9 5.022,5 

Total 192.768,1 190.091,6 

Credite ca % din VNB (venitul național brut) 1,00% 0,99% 

 

Bugetul pentru 2026 este completat de acțiuni de sprijinire a redresării post-COVID-19 în cadrul 

NextGenerationEU, planul UE de recuperare după pandemia de COVID-19. 

Parlamentul European și Consiliul au acum la dispoziție 14 zile pentru a aproba oficial acordul convenit. 

Se preconizează că Consiliul îl va aviza la 24 noiembrie. Adoptarea bugetului necesită o majoritate 

calificată în cadrul Consiliului. 

Detalii aici 👉   
 

 Comisia Europeană face un pas semnificativ spre crearea unui „spațiu Schengen 

militar” și spre o transformare profundă a industriei de apărare a UE, printr-un pachet 

ambițios ce combină mobilitatea militară și inovația strategică. (19 noiembrie a.c.) 

 
1 Angajamentele reprezintă promisiuni legale de a cheltui bani pentru activități a căror implementare se întinde pe mai mulți 

ani financiari.  
Plățile acoperă cheltuielile care decurg din angajamente asumate pentru bugetul UE în cursul anilor financiari actuali și 
precedenți. 
 

https://gov.ro/ro/stiri/premierul-ilie-bolojan-politica-de-coeziune-ramane-un-instrument-important-in-sprijinul-cre-terii-economice-al-convergentei-i-dezvoltarii-regiunilor-noastre&page=1
https://gov.ro/ro/stiri/premierul-ilie-bolojan-politica-de-coeziune-ramane-un-instrument-important-in-sprijinul-cre-terii-economice-al-convergentei-i-dezvoltarii-regiunilor-noastre&page=1
https://mfe.gov.ro/concluziile-conferintei-la-nivel-inalt-coeziunea-2027-motor-al-dezvoltarii-durabile-competitivitatii-si-rezilientei-in-europa/
https://mfe.gov.ro/concluziile-conferintei-la-nivel-inalt-coeziunea-2027-motor-al-dezvoltarii-durabile-competitivitatii-si-rezilientei-in-europa/
https://www.presidency.ro/ro/media/alocutiunea-sustinuta-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-cu-prilejul-participarii-la-evenimentul-high-level-conference-cohesion2027
https://www.presidency.ro/ro/media/alocutiunea-sustinuta-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-cu-prilejul-participarii-la-evenimentul-high-level-conference-cohesion2027
https://agerpres.ro/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/11/15/eu-budget-for-2026-council-and-parliament-reach-agreement/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/11/15/eu-budget-for-2026-council-and-parliament-reach-agreement/
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Pe partea mobilității militare, Comisia propune reguli armonizate la nivel european pentru transportul 

trupelor, echipamentelor și mijloacelor militare între statele membre. Noua legislație prevede un 

sistem simplificat de autorizare, formalități vamale reduse și un timp maxim de răspuns de trei zile 

pentru deplasările militare transfrontaliere. 

 

Totodată, va fi creat un mecanism de urgență (EMERS) care oferă acces prioritar la infrastructură în 

situații critice, sprijinind forțele armate implicate în operațiuni UE sau NATO. Infrastructura strategică 

va fi modernizată: coridoare-cheie de transport vor fi adaptate la standarde de „dublă utilizare” (civilă 

și militară), iar guvernarea acestui sistem va fi consolidată prin formarea unor structuri de coordonare 

la nivel european și național. 

 

De asemenea, este prevăzută punerea în comun a capacităților de transport și logistică între state, 

printr-o rezervă de solidaritate, și dezvoltarea unui sistem digital de informații pentru mobilitatea 

militară.  

 

Pe partea industrială, Comisia lansează o foaie de parcurs pentru transformarea apărării, care 

urmărește să impulsioneze inovația disruptivă în sector. Accentul cade pe patru priorități: investiții în 

companiile de apărare (inclusiv IMM-uri), dezvoltarea tehnologiilor avansate (IA, sisteme cuantice, 

drone, spațiale), extinderea accesului la capabilități de apărare și dezvoltarea competențelor 

tehnologice necesare pe termen lung.  

 

Motivația principală din spatele acestei strategii este experiența războiului din Ucraina, care a 

demonstrat rapiditatea cu care tehnologii precum inteligența artificială, dronele sau sistemele cuantice 

pot modifica scenariile de luptă. Comisia își propune să creeze un ecosistem european de apărare în 

care inovatorii, start-up-urile și liderii industriali să colaboreze pentru a livra capabilități moderne, 

autonome și rapide.  

La nivel instituțional, Comisia va înainta spre adoptare Parlamentului European și Consiliului, 

Regulamentul privind mobilitatea militară. În paralel, acțiunile prevăzute în foaia de parcurs pentru 

industria de apărare vor începe să fie puse în aplicare imediat.  
Context 
În martie 2025, Comisia și Înalta Reprezentantă au prezentat Cartea albă privind pregătirea pentru apărare a 

Europei 2030, completată de Planul „ReArm Europe – Pregătirea pentru 2030” al Comisiei, un pachet ambițios în 
domeniul apărării care oferă pârghii financiare statelor membre ale UE pentru a stimula creșterea investițiilor în 
capabilitățile de apărare. Atât pachetul privind mobilitatea militară, cât și Foaia de parcurs pentru transformarea 
industriei apărării a UE au fost evidențiate ca domenii-cheie prioritare în Cartea albă și în Foaia de parcurs privind 
pregătirea pentru apărare 2030. 
Pachetul privind mobilitatea militară pentru 2025 se bazează, de asemenea, pe lecțiile învățate din Planul de 

acțiune revizuit 2.0 și din Angajamentul privind mobilitatea militară din 2024.; şi a fost elaborat în strânsă 
coordonare cu Serviciul European de Acțiune Externă (SEAE) și cu Agenția Europeană de Apărare (AEA), asigurând 
coerența cu standardele și procedurile NATO 

Detalii aici 👉 

 

 Norme digitale simplificate și noi portofele digitale pentru întreprinderi: miliarde de 

euro în economii și un impuls pentru inovare (19 noiembrie a.c.) 

Comisia Europeană a prezentat un nou pachet de măsuri digitale menit să reducă sarcinile 

administrative pentru întreprinderile europene și să stimuleze inovarea. Aceste măsuri simplifică 

regulile privind inteligența artificială, securitatea cibernetică și gestionarea datelor, introducând 

totodată Portofelul european pentru întreprinderi, o identitate digitală unificată la nivelul UE. Pachetul 

ar putea genera economii de până la 5 miliarde euro în costuri administrative până în 2029; iar 

portofelele digitale ar putea aduce economii suplimentare de 150 de miliarde euro anual. 

 

Pachetul Omnibus în domeniul digital propune simplificarea normelor privind IA, cu aplicarea regulilor 

pentru sistemele cu risc ridicat într-un interval maxim de 16 luni, corelat cu disponibilitatea 

instrumentelor și standardelor necesare; IMM-urile și întreprinderile mici cu capitalizare medie vor 

beneficia de cerințe simplificate, ceea ce ar putea genera economii de 225 milioane euro pe an; accesul 

la spații de testare pentru IA va fi extins, inclusiv printr-un sandbox european funcțional2 începând din 

2028; supravegherea modelelor de IA de uz general va fi centralizată pentru a reduce fragmentarea. 

 

 
2 Un sandbox este un cadru controlat, un „spațiu de testare” în care regulile obișnuite sunt temporar flexibilizate, astfel încât 
inovatorii să poată experimenta soluții noi – tehnologice, financiare sau digitale – iar autoritățile să poată observa impactul 
acestora fără a expune utilizatorii reali ori piața la riscuri. 

https://commission.europa.eu/document/download/e6d5db69-e0ab-4bec-9dc0-3867b4373019_en?filename=White%20paper%20for%20European%20defence%20%E2%80%93%20Readiness%202030.pdf
https://commission.europa.eu/document/download/e6d5db69-e0ab-4bec-9dc0-3867b4373019_en?filename=White%20paper%20for%20European%20defence%20%E2%80%93%20Readiness%202030.pdf
https://defence-industry-space.ec.europa.eu/eu-defence-industry/white-paper-european-defence-readiness-2030_en#european-readiness-2030
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52025JC0027&qid=1763680013835
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52025JC0027&qid=1763680013835
https://defence-industry-space.ec.europa.eu/document/download/c3d3067c-6d9a-4f95-9a69-4dd99c340188_en?filename=Action%20plan%20on%20military%20mobility%202.0.pdf
https://defence-industry-space.ec.europa.eu/document/download/c3d3067c-6d9a-4f95-9a69-4dd99c340188_en?filename=Action%20plan%20on%20military%20mobility%202.0.pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-9225-2024-INIT/ro/pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2724
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În materie de securitate cibernetică, pachetul introduce un punct unic de raportare a incidentelor, 

reunind obligațiile din NIS2, RGPD și DORA3; interfața va fi dotată cu garanții solide de securitate și 

va fi testată riguros pentru a-i asigura eficacitatea.  

 

În ceea ce privește protecția datelor, modificările aduse RGPD vor armoniza și clarifica anumite norme 

pentru a stimula inovarea; regulile privind cookie-urile vor fi modernizate pentru a reduce numărul 

bannerelor afișate utilizatorilor și pentru a permite gestionarea preferințelor direct din setările 

browser-ului sau ale sistemului de operare. 

Accesul la date va fi îmbunătățit printr-un nou Regulament privind datele, care reunește patru acte 

legislative într-un singur cadru, asigurând astfel o mai mare claritate juridică; IMM-urile și 

întreprinderile mici cu capitalizare medie vor beneficia de derogări la schimbarea furnizorilor de cloud, 

cu economii estimate la 1,5 miliarde euro; noi orientări și clauze contractuale standard vor facilita 

accesul la date și utilizarea serviciilor cloud; extinderea accesului la seturi de date noi și de înaltă 

calitate va contribui la dezvoltarea IA europene. 

 

Strategia privind o uniune a datelor va introduce măsuri suplimentare pentru extinderea accesului la 

date de înaltă calitate, inclusiv prin laboratoare de date; un serviciu de asistență juridică va sprijini 

aplicarea Regulamentului privind datele; Europa își va consolida suveranitatea în domeniul datelor 

prin instrumente de prevenire a scurgerilor de date, protejarea datelor sensibile fără caracter personal 

și orientări privind tratamentul echitabil al datelor europene în afara UE. 

 

Portofelul european pentru întreprinderi va oferi companiilor și instituțiilor publice un instrument digital 

unificat pentru utilizarea semnăturilor electronice, a sigiliilor, a marcajelor temporale, precum și pentru 

crearea, stocarea și schimbul securizat de documente; comunicarea digitală cu administrațiile publice 

și cu alte întreprinderi din toate cele 27 de state membre va deveni mai simplă; adoptarea pe scară 

largă ar putea reduce semnificativ procedurile administrative și costurile operaționale, generând 

economii de până la 150 de miliarde euro anual. 

 
Propunerile vor fi transmise Parlamentului European și Consiliului pentru adoptare; în paralel, Comisia lansează 
etapa a doua a agendei de simplificare, cu o consultare privind verificarea adecvării digitale deschisă până la 11 
martie 2026; acest demers va evalua coerența și eficiența normelor digitale existente și impactul lor cumulativ 

asupra competitivității UE. 

Detalii aici 👉 

 

 One Sea, One Pact, One Future: Consiliul aprobă concluziile privind Pactul pentru 

Mediterană (20 noiembrie a.c.) 

Consiliul Uniunii Europene a aprobat concluziile privind Pactul pentru Mediterană, în contextul marcării 

a 30 de ani de la Declarația de la Barcelona, care a pus bazele parteneriatului între UE și zece țări din 

sudul Mediteranei. 

Documentul propus de Comisia Europeană și Înaltul Reprezentant al UE la 16 octombrie 2025, 

identifică regiunea Mediteranei drept prioritate strategică pentru UE și urmărește consolidarea relațiilor 

cu partenerii săi sud-mediteraneeni, creând oportunități comune. 

 

Concluziile susțin obiectivul central al pactului de creare a unui Spațiu Mediteraneean Comun prin 

cooperare aprofundată pe trei piloni principali: Oamenii - forță a schimbării, conexiuni și inovare; 

Economii mai puternice, sustenabile și integrate; Securitate, pregătire și gestionarea migrației. 

 
3 Directiva privind măsuri pentru un nivel comun ridicat de securitate cibernetică în Uniune (NIS2); Regulamentul general privind 

protecția datelor (RGPD); Regulamentul privind reziliența operațională digitală pentru sectorul financiar (DORA).  
Fiecare document stabilește obligații distincte, dar cerințele lor se suprapun în domenii cheie, motiv pentru care aplicarea lor 
trebuie realizată într-un mod integrat. 
NIS2 impune măsuri pentru protejarea rețelelor și sistemelor esențiale împotriva atacurilor cibernetice; RGPD stabilește reguli 

pentru protecția datelor cu caracter personal și pentru prevenirea accesului neautorizat; DORA cere un nivel ridicat de reziliență 
digitală pentru instituțiile financiare, inclusiv un control strict asupra riscurilor IT și asupra furnizorilor critici. 
Aceste trei reglementări converg în trei zone majore: securitate cibernetică, raportarea incidentelor și guvernanță.  
Toate impun evaluări de risc, măsuri tehnice și organizaționale adecvate, proceduri clare și controale asupra furnizorilor; toate 
prevăd obligații de notificare rapidă în cazul incidentelor, deși cu termene diferite; toate solicită politici interne coerente și 
responsabilități bine definite. 
Reunirea acestor obligații înseamnă crearea unui cadru unic de conformitate care utilizează politici și proceduri comune; 
gestionează incidentele printr-un flux unificat care respectă cerințele tuturor reglementărilor şi aplică un sistem coerent de 
management al riscurilor. 
Rezultatul este o abordare integrată ce minimizează duplicările; reduce costurile; asigură respectarea tuturor obligațiilor legale; 
și consolidează protecția sistemelor, a datelor personale și a operațiunilor critice. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2718
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Consiliul subliniază importanța dezvoltării punților între oameni și țări, promovarea integrării 

economice, comerțului durabil, diversificarea economiilor și lanțurilor valorice, dezvoltarea economiei 

albastre, cooperarea energetică și conectivitatea regională. Sunt vizate crearea de locuri de muncă, 

stabilitatea, reziliența economică și coeziunea socială. 

Alte priorități includ combaterea schimbărilor climatice și a degradării mediului, gestionarea resurselor 

de apă, educația și ocuparea tinerilor, protejarea patrimoniului cultural și abordarea provocărilor 

demografice. Consiliul sprijină cooperarea în domeniul păcii și securității, prevenirea conflictelor, 

medierea, siguranța maritimă și consolidarea capacităților partenerilor sud-mediteraneeni, precum și 

promovarea drepturilor omului, statului de drept și libertăților fundamentale. 

În ceea ce privește migrația, documentul subliniază necesitatea unei abordări cuprinzătoare și bazate 

pe drepturi, pentru prevenirea migrației ilegale, protecția migraților și a refugiaților vulnerabili și 

implementarea eficientă a politicilor de returnare și readmisie. 

 

Consiliul recomandă, de asemenea, comunicare strategică și informare solidă pentru a crește 

conștientizarea angajamentului politic al UE în cadrul pactului. 

Detalii aici 👉  

 
 Previziunile economice din toamna anului 2025 publicate de Comisia Europeană la 17 

noiembrie a.c., arată o creștere continuă în pofida mediului dificil: 

 

• Creștere economică moderată: Economia UE a depășit așteptările în primele trei trimestre ale 

anului 2025 și se estimează o creștere a PIB-ului real de 1,4 % în 2025 și 2026, ajungând la 1,5 

% în 2027. Zona euro va crește cu 1,3 % în 2025, 1,2 % în 2026 și 1,4 % în 2027. 

• Inflație în scădere: Inflația în zona euro va scădea la 2,1 % în 2025 și se va menține în jur de 

2 % până în 2027. În UE, inflația va rămâne ușor mai ridicată, atingând 2,2 % în 2027. 

• Consumul și investițiile susțin creșterea: Piața muncii rezilientă, creșterea puterii de cumpărare 

și finanțarea favorabilă stimulează cererea internă. Consumul privat și investițiile, în special în 

construcții nerezidențiale și echipamente, vor continua să impulsioneze economia. 

• Piața muncii: Ocuparea forței de muncă va crește moderat (+0,5 % în 2025 și 2026, +0,4 % în 

2027), iar rata șomajului va scădea de la 5,9 % în 2025-2026 la 5,8 % în 2027. Salariile vor crește 

mai lent, dar peste inflație. 

• Deficite și datorie publică: Deficitul public al UE va crește la 3,4 % din PIB până în 2027, iar 

ponderea datoriei în PIB va ajunge la 85% în UE și 90,4 % în zona euro. 

• Factori de risc: Incertitudinea în materie de politică comercială, tensiunile geopolitice, volatilitatea 

piețelor și dezastrele climatice pot afecta creșterea economică. 

• Aspecte pozitive: Reformele structurale, investițiile în apărare și acordurile comerciale recente ar 

putea stimula activitatea economică mai mult decât se anticipa. 

Detalii aici 👉  

 
 Comisia Europeană a adoptat Agenda 2030 privind protecția consumatorilor, un plan 

strategic care va ghida politica UE în acest domeniu pentru următorii cinci ani (19 noiembrie 

a.c.). 

Agenda urmărește consolidarea protecției consumatorilor, creșterea competitivității întreprinderilor și 

promovarea dezvoltării durabile, având în vedere că 450 de milioane de consumatori europeni 

contribuie cu peste 51% din PIB-ul Uniunii prin cheltuielile gospodăriilor. 

 

Agenda 2030 se concentrează pe următoarele priorități principale: finalizarea pieței unice pentru 

consumatori – eliminarea obstacolelor transfrontaliere, stimularea mobilității și facilitarea accesului la 

servicii financiare în UE; echitatea digitală și protecția consumatorilor online – introducerea unui act 

legislativ privind echitatea digitală (DFA) în 2026, pentru a preveni practicile manipulative și pentru a 

proteja minorii în mediul online; promovarea consumului durabil – sprijinirea produselor durabile, 

reducerea dezinformării ecologice și încurajarea economiei circulare; asigurarea eficace a respectării 

legislației și căile de atac – consolidarea aplicării normelor, protecția împotriva comerțului neloial și a 

produselor nesigure, inclusiv prin cooperare cu țări terțe. 

 

Agenda va fi monitorizată prin reuniuni anuale la nivel înalt și forumuri ministeriale, pentru a asigura 

punerea în aplicare eficientă a obiectivelor. Aceasta se bazează pe realizările Noii agende privind 

consumatorii (2020) și pe consultările publice derulate în UE în mai 2025. 

Detalii aici 👉 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/11/20/one-sea-one-pact-one-future-council-approves-conclusions-on-the-pact-for-the-mediterranean/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2699
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2699
https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2025-economic-forecast-shows-continued-growth-despite-challenging-environment_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2730
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 Consiliul UE a decis să elimine pragul de 150 euro pentru plata taxelor vamale la 

bunurile importate, o măsură care va asigura plata taxelor de la primul euro, creând 

un teren de joc echitabil pentru companiile europene și reducând intrarea pe piață a 

unor produse ieftine din afara UE.  

Conform noii reguli, toate bunurile care intră în UE vor fi supuse taxelor vamale, aliniind astfel regulile 

vamale la cele privind TVA-ul pentru importuri.  

Măsura se va aplica ulterior punerii în funcțiune a platformei centrale europene pentru vamă, așteptată 

în 2028, care va permite calcularea și notificarea datoriei vamale pentru fiecare colet în parte. 

Până atunci, Consiliul s-a angajat să dezvolte o soluție tranzitorie pentru aplicarea taxelor vamale la 

coletele mici, cu aplicare posibilă începând cu 2026. Această decizie vine ca răspuns la practica actuală 

prin care până la 65 % din coletele mici sunt subevaluate, majoritatea provenind din China, și care 

creează competiție neloială pentru comercianții europeni și pun inclusiv probleme de mediu. 

Detalii aici 👉  

 

 Comisia Europeană a deschis trei investigații de piață în sectorul cloud computing 

pentru a evalua conformitatea cu Regulamentul privind piețele digitale (DMA). 

Bruxelles, 18 noiembrie a.c. 

Investigațiile vizează: 

- Amazon Web Services și Microsoft Azure - pentru a stabili dacă ar trebui desemnate drept 

"controlori ai fluxului de informație" (gatekeepers), deși nu ating pragurile cantitative prevăzute 

în DMA;  

- Eficacitatea aplicării DMA în sectorul cloud - pentru a identifica practici care limitează 

competitivitatea, inclusiv probleme de interoperabilitate, accesul la date și clauze contractuale 

dezechilibrate 
Context:  
Cloud computing-ul este esențial pentru dezvoltarea AI și a serviciilor digitale în UE. Comisia dorește să asigure un mediu 
echitabil și competitiv în acest sector strategic. 
Calendar: Investigațiile privind AWS și Azure se vor finaliza în 12 luni, iar studiul general privind aplicarea DMA în 18 luni. Dacă 
Amazon și Microsoft vor fi desemnați gatekeepers, vor avea 6 luni pentru conformare. 

Detalii aici 👉 

 

 EU Health Task Force marchează primele 1 000 de zile de activitate (21 noiembrie a.c.) 

Centrul European pentru Prevenirea și Controlul Bolilor (ECDC) a prezentat realizările EU Health Task 

Force (EUHTF) în cadrul unei sesiuni din cadrul Conferinței Europene Științifice privind Epidemiologia 

Bolilor Infecțioase Aplicate (ESCAIDE) 2025, desfășurată la Varșovia, Polonia. 
 
De la punerea în funcțiune în mai 2023, EUHTF a primit 36 de solicitări de sprijin și a implementat 33 de misiuni, 25 în 15 țări 
UE/SEE și 8 operațiuni de urgență în afara UE/SEE, în colaborare cu Comisia Europeană, OMS și Global Outbreak Alert and 
Response Network. 
Cea mai amplă operațiune a fost sprijinul acordat în epidemia de Mpox din Republica Democrată Congo în 2024, implicând peste 
10 experți în supraveghere, gestionarea datelor și operațiuni pe teren, evidențiind valoarea modelelor flexibile de desfășurare 
și coordonarea cu parteneri internaționali. 

 

Primele 1 000 de zile au demonstrat că EUHTF rămâne un pilon important al pregătirii și răspunsului 

european, contribuind la consolidarea rezilienței naționale și transfrontaliere. 
 
Context: 
EUHTF a fost creat conform Regulamentului UE privind amenințările grave transfrontaliere la adresa sănătății (2022/2371) și 
mandatului extins al ECDC, pentru a răspunde lacunelor de pregătire și reacție evidențiate în timpul pandemiei COVID-19. 

Detalii aici 👉  

 

 Europol și CENTRIC au lansat Help4U, o nouă platformă digitală europeană destinată 

sprijinirii copiilor și adolescenților care se confruntă cu abuz sexual sau violență 

online. 

Platforma oferă acces facil, privat și accesibil la consiliere de încredere, informații despre drepturi și 

conectare cu persoane pregătite să ofere consiliere. Conținutul este scris într-un limbaj clar, adaptat 

vârstei, ușor de înțeles și de utilizat. 

Tinerii pot alege modalitatea de primire a sprijinului - prin mail, chat sau prin localizarea unui serviciu 

în apropiere. Platforma oferă îndrumări practice pentru orice persoană sub 18 ani care are nevoie de 

ajutor, precum și informații pentru părinți, profesori și specialiști.  
 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/11/13/customs-council-takes-action-to-tackle-the-influx-of-small-parcels/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2717
https://www.ecdc.europa.eu/en/news-events/view-escaide-2025-eu-health-task-force-marks-first-1-000-days-operations
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Context:  
Inițiativa face parte din ciclul EMPACT (Platforma Multidisciplinară Europeană împotriva Amenințărilor Criminale), strategia de 
bază a UE pentru combaterea criminalității organizate grave The420. Help4U a fost dezvoltată în strânsă colaborare cu experți 
din psihologie, educație, IT, protecție a datelor, poliție și mediul academic. 

Detalii aici 👉 

 
 Human Planet Forum 2025: Eveniment major dedicat datelor geospațiale pentru un 

viitor sustenabil (19-21 noiembrie a.c., Ispra, Italia) 

Joint Research Centre al Comisiei Europene a găzduit Human Planet Forum 2025, un eveniment de 

referință al Inițiativei GEO Human Planet (GHP), dedicat explorării modului în care datele geospațiale 

pot fundamenta decizii mai sigure, mai incluzive și mai durabile. 

Forumul a reunit oameni de știință, factori de decizie, organizații ONU, societatea civilă și sectorul 

privat, pentru a genera și împărtăși soluții aplicabile în domenii precum reducerea riscului de dezastre, 

sustenabilitatea globală și reziliența societală. 

 

Această ediție a forumului și-a propus să:prezinte cele mai recente produse de date ale GHP, metode 

și aplicații inovatoare în domeniul cartografierii prezenței umane; extindă rețeaua de contributori la 

Programul de Lucru GHP, facilitând colaborări interdisciplinare și intersectoriale; alinieze perspectivele 

Human Planet cu agendele politice globale - Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, Acordul de la Paris 

privind schimbările climatice și Cadrul Sendai pentru reducerea riscului de dezastre;  şi să elaboreze 

în mod participativ următoarea fază a Planului de Lucru Human Planet 2025-2027, asigurând relevanța 

și impactul inițiativei. 
Context și importanță 
Inițiativa GEO Human Planet utilizează tehnologii avansate de cartografiere și date geospațiale deschise pentru a oferi o imagine 
de ansamblu asupra modului în care populațiile umane ocupă și transformă planeta.  
Aceste informații sunt esențiale pentru: planificarea urbană și dezvoltarea teritorială durabilă; gestionarea riscurilor în situații 
de dezastre natural; monitorizarea impactului activităților umane asupra mediului; fundamentarea politicilor publice bazate pe 
dovezi. 
Evenimentul reprezintă o platformă unică de dialog între cercetare, politici publice și practică, promovând utilizarea datelor 
geospațiale pentru construirea unor societăți mai reziliente și mai durabile. 

Detalii aici 👉  

 

 Campania internațională „Scaling up Renewables in Africa”, lansată în 2024 și 

condusă de președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, împreună cu 

președintele Africii de Sud, Cyril Ramaphosa, a reușit să mobilizeze 15,5 miliarde 

EURO pentru accelerarea tranziției energetice curate în Africa. 

UE a condus efortul de finanțare, angajând peste 15,1 miliarde euro.  

Din această sumă, președinta von der Leyen a anunțat, la 21 noiembrie, la Johannesburg, în numele 

Team Europe, mobilizarea a peste 10 miliarde euro, incluzând: contribuții ale statelor membre 

(Germania, Franța, Danemarca, Italia, Olanda, Spania); precum și investiții ale Băncii Europene de 

Investiții (2,1 mld. euro) și ale BERD (740 mil. euro). Contribuții bilaterale suplimentare provin din 

partea Italiei (2,4 mld. euro), Germaniei (peste 2 mld. euro), Olandei (250 mil. euro), Portugaliei (113 

mil. EURO), Danemarcei (81 mil. euro), Suediei (44 mil. euro), precum şi din partea Austriei și Irlandei. 

De asemenea, Banca Africană de Dezvoltare va direcționa cel puțin 20% din următoarea capitalizare 

a Fondului African de Dezvoltare către energie regenerabilă. 

Impactul preconizat este de 26,8 GW producție de energie regenerabilă suplimentară care va asigura  

accesul la electricitate din surse curate a 17,5 milioane de gospodării. 

Campania sprijină obiectivele globale stabilite la COP28 privind triplarea capacităților de energie 

regenerabilă și dublarea eficienței energetice. 
 
Context: 
Africa dispune de 60% din cele mai bune resurse solare ale lumii, dar atrage doar 2% din investițiile globale în energie. 
Aproximativ 600 de milioane de persoane nu au acces la electricitate. Prin strategia Global Gateway și inițiativa Africa-Europe 
Green Energy Initiative (AEGEI), UE urmărește să stimuleze investițiile în producerea, transportul și comerțul transfrontalier cu 
energie curată pe continentul african. 

Detalii aici 👉  

 

 Comisara europeană pentru egalitate, Helène Lahbib, a subliniat, în cadrul 

Conferinței Internaționale împotriva Feminicidului, urgența combaterii violenței 

împotriva femeilor, pe fondul unor date alarmante: la fiecare 10 minute, o femeie 

este ucisă în lume doar pentru că este femeie, de cele mai multe ori de către un 

partener sau fost partener (Roma, 21 noiembrie a.c.) 

 

https://www.europol.europa.eu/media-press/newsroom/news/help4u-new-digital-platform-to-support-young-people-facing-online-sexual-abuse
https://joint-research-centre.ec.europa.eu/events/human-planet-forum-2025-2025-11-19_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_2781
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Comisara Lahbib a subliniat că feminicidul poate fi prevenit și că creșterea numărului de astfel de 

cazuri reprezintă o amenințare gravă la adresa valorilor europene. Combaterea violenței împotriva 

femeilor trebuie să rămână o prioritate politică constantă. UE își reafirmă angajamentul de a construi 

o Europă în care fiecare femeie să fie în siguranță, liberă și să-și poată valorifica pe deplin potențialul. 

De asemenea, Comisara a evidențiat rolul esențial al educației psiho-emoționale în familie, școală și 

instituții, considerând-o un instrument-cheie de prevenție. 

 

Programul Daphne, activ din 1997, a finanțat aproximativ 1.000 de proiecte cu 400 milioane euro 

dedicate combaterii violenței împotriva femeilor și copiilor. Inițiativa rămâne un instrument strategic 

pentru sprijinirea societății civile și a serviciilor pentru supraviețuitoare. 
 
Context: 

Acțiunea UE împotriva violenței asupra femeilor 
Aderarea UE la Convenția de la Istanbul (2023) a consolidat angajamentul european pentru standarde 
internaționale ridicate privind prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor. 
Rețeaua UE pentru prevenirea violenței pe bază de gen (creată în 2023) reunește statele membre și actorii 
relevanți pentru a coordona eforturile de prevenție. 

Prima Directivă UE privind combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice introduce reguli 

comune pentru protecția victimelor și prevenirea abuzurilor. 
Foaia de parcurs pentru drepturile femeilor (2024), sprijinită politic de toate cele 27 de state membre, reafirmă 
prioritatea combaterii violenței bazate pe gen și va ghida noua Strategie pentru egalitatea de gen 2025–2030. 

Detalii aici 👉  

 

 Forumul Ministerial UE–Indo-Pacific (Bruxelles, 20–21 noiembrie 2025) 

Kaja Kallas, Înaltul Reprezentant al UE pentru Afaceri Externe și Politica de Securitate, a prezidat cea 

de-a patra ediție a Forumului Ministerial UE–Indo-Pacific, desfășurat la Bruxelles cu participarea a 

aproximativ 70 de delegații din state membre, instituții europene și țări/organizații din regiunea Indo-

Pacific, de la coasta de est a Africii până la statele insulare din Pacific. 

Forumul a abordat cooperarea în trei runde tematice: Prioritățile de securitate în noul context 

geopolitic; Prosperitate comună, securitate economică și conectivitate digitală; Acțiuni comune pentru 

un viitor durabil și curat. 

UE a prezentat realizările din ultimul an, inclusiv: parteneriatele în domeniul securității și apărării cu 

Japonia și Coreea de Sud; finalizarea negocierilor pentru Acordul de Parteneriat Economic UE–

Indonezia; semnarea Parteneriatului pentru Comerț și Investiții Curate cu Africa de Sud; sprijinul 

financiar și tehnic pentru Rețeaua Energetică ASEAN; lansarea primului EU-Pacific Business Forum, 

care a atras aproape 300 milioane euro în noi investiții. 

UE și-a reafirmat disponibilitatea de a investi în Indo-Pacific, prin: implementarea proiectelor Global 

Gateway pentru infrastructură durabilă; extinderea cooperării în materie de securitate și apărare; 

utilizarea Acordurilor de Liber Schimb, a schemelor de acces preferențial și a acordurilor de parteneriat 

strategic pentru a stimula creșterea economică în regiune. 

În contextul tensiunilor geopolitice, al presiunilor asupra sistemului multilateral, accentuate de 

agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei, al utilizării strategice a comerțului și tehnologiilor și al 

intensificării crizei climatice, UE și partenerii din Indo-Pacific și-au reafirmat angajamentul pentru 

ordinea internațională bazată pe reguli. 

 

În marja Forumului a avut loc, de asemenea, un eveniment de nivel înalt privind Protecția 

infrastructurii maritime critice, inclusiv a cablurilor submarine. S-a convenit intensificarea cooperării 

bazate pe dreptul internațional, iar UE s-a angajat să  inițieze o nouă platformă structurată dedicată 

acestui domeniu, implicând parteneri din Europa, Indo-Pacific și alte regiuni. 

Detalii aici 👉  

 

 Uniunea Europeană continuă să caute o soluție pe termen mediu pentru finanțarea 

Ucrainei în 2026–2027, pe fondul incertitudinilor legate de sprijinul american.  

 

Într-o scrisoare adresată celor 27 de state membre, președinta Comisiei Europene, Ursula von 

der Leyen, a propus trei mecanisme de finanțare, dar decizia riscă să nu fie simplă și implică 

riscuri legale și politice semnificative. 

 

Prima variantă rămâne cea a subvențiilor nerambursabile - statele membre ar contribui voluntar, pe 

baza veniturilor naționale brute, iar UE ar redirecționa acești bani către Ucraina. Este un model care 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/speech_25_2780
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/11/21/building-together-a-resilient-prosperous-and-secure-future-chair-s-statement-eu-indo-pacific-ministerial-forum-brussels-20-21-november-2025/
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evită acumularea de datorie la nivelul UE, însă pune presiune pe bugetele naționale și depinde mult 

de voința statelor să mențină contribuțiile. 

 

A doua opțiune este un împrumut contractat de UE pe piețele financiare, utilizând ratingul său solid, 

și acordat apoi Ucrainei. Pentru ca acest mecanism să fie fezabil, statele membre ar urma să ofere 

garanții legale, ferme și irevocabile. Totuși, regulile actuale nu permit UE să folosească direct bugetul 

comun pentru a garanta acest împrumut,  ceea ce complică implementarea propunerii. 

 

Cea de‑a treia variantă, mai ambițioasă și mai controversată, prevede utilizarea activelor rusești 

înghețate. Potrivit propunerii, UE ar emite un „împrumut de reparații” în valoare masivă (se discută 

despre aproximativ 140 miliarde euro) garantat de statele membre, dar fără a confisca în mod direct 

activele. Rambursarea ar urma să vină doar dacă Rusia va plăti despăgubiri pentru daunele provocate 

de război.  

În acest mecanism, riscurile nu sunt neglijabile: Belgia - care găzduiește majoritatea activelor 

înghețate la Euroclear,  și-a exprimat rezerve legale serioase.  

Există și îngrijorări că alți investitori ar putea percepe planul drept un act de „confiscare”, ceea ce ar 

submina încrederea în piețele financiare europene. În plus, prelungirea sancțiunilor asupra acestor 

active trebuie reînnoită periodic, iar acest vot nu este garantat pe termen nelimitat.  

 

Pe de altă parte, Comisia Europeană avertizează că Ucraina va avea nevoie de peste 70 miliarde euro 

doar în 2026, pentru a acoperi deficitul financiar, inclusiv pentru cheltuielile militare.  

 

Uniunea nu a luat în final o decizie clară privind împrumutul garantat de activele rusești,  liderii au 

amânat soluționarea până la summit-ul programat în luna decembrie, solicitând mai întâi clarificări și 

garanții legale.  

Detalii aici 👉 

 

 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE4 
 

 

 Cea de-a 22-a Conferință a Comisiilor pentru Afaceri de Integrare Europeană din 

Țările Participante la Procesul de Stabilizare și Asociere din Europa de Sud-Est 

(COSAP) s-a desfășurat la Adunarea Parlamentară a Bosniei și Herțegovinei (18 

noiembrie a.c.) 

La Conferința organizată de Comisia  Comună pentru Integrare Europeană a Adunării Parlamentare a 

BiH, cu sprijinul Consiliului pentru Cooperare Regională (RCC) și Societății Germane pentru Cooperare 

Internațională (GIZ), au participat reprezentanți ai parlamentelor din Albania, Bosnia și Herțegovina, 

Muntenegru, Macedonia de Nord și Serbia, precum și invitați din parlamentele Georgiei și Turciei, 

membri ai corpului diplomatic din Bosnia și Herțegovina, Delegația UE în BiH și experți din cadrul RCC 

și GIZ-ului german. 

 

Conferința a avut ca tematică contextul geopolitic și impactul acestuia asupra extinderii UE, precum 

și integrarea economică și conectivitatea în regiunea Balcanilor de Vest. 

În cadrul discuțiilor, parlamentarii din statele membre COSAP au subliniat necesitatea accelerării 

procesului de integrare europeană al tuturor țărilor din regiune, menționând că, având în vedere 

contextul geopolitic actual, nicio țară nu ar trebui lăsată în urmă.  

 

Participanții au evidențiat importanța consolidării cooperării interparlamentare regionale cu scopul de 

a spori supravegherea autorităților executive, în special în cadrul procesului de integrare europeană, 

și de a pregăti toate țările din regiune pentru aderarea la UE. De asemenea, aceștia au subliniat că 

integrarea este un proces bidirecțional, care servește intereselor atât ale UE, cât și ale țărilor aflate 

pe calea aderării la UE. 

Următoarea președinție COSAP revine Adunării Republicii Macedonia de Nord. 

 

 

 Ședința comună a comisiilor parlamentare privind monitorizarea planurilor de 

dezvoltare, controlul cheltuielilor publice, finanțele și bugetul;  respectiv, pentru  

 
4 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments 

https://romania.europalibera.org/a/ue-optiuni-finantare-ucraina/33595025.html
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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afaceri externe și europene;  cu dl Lefteris Christoforou, membru al Curții Europene 

de Conturi care a prezentat Raportul Anual pentru exercițiul financiar 2024. (20 

noiembrie a.c., Camera Reprezentanților a Republicii Cipru) 

În raportul menționat, s-a emis o opinie negativă privind cheltuielile bugetului UE în cadrul Cadrului 

Financiar Multianual (CFM), deoarece nivelul general al erorilor, deși redus de la 5,6% în 2023 la 3,6% 

în 2024, rămâne peste pragul de materialitate de 2%5.  

De asemenea, s-a emis o opinie calificată pentru cheltuielile din cadrul Facilității pentru Redresare și 

Reziliență (FRR). 

Dl Christoforou a subliniat că Cipru rămâne beneficiar net de fonduri UE, primind 106,8 milioane de 

euro din CFM și 137,7 milioane de euro din FRR în 2024. 

Discuția a abordat și viitorul CFM 2028-2034 și rolul controlului parlamentar în asigurarea unei 

gestionări financiare corecte. Comisiile au evidențiat importanța accelerării implementării jaloanelor și 

țintelor și și-au exprimat angajamentul de a continua monitorizarea activă a absorbției fondurilor și a 

implementării programelor. 

 

 Al patrulea Summit Parlamentar al Platformei Internaționale Crimeea va avea loc în 

Riksdagul suedez (23-24 noiembrie 2025, Parlamentul Suediei) 

În perioada 23-24 noiembrie, Președintele Riksdagului suedez, dl Andreas Norlén, împreună cu 

Președintele Radei Supreme a Ucrainei, dl Ruslan Stefanchuk, vor găzdui cel de-al patrulea Summit 

Parlamentar al Platformei Internaționale Crimeea. Summit-ul va reuni președinți de parlamente 

naționale și delegații pentru a discuta consecințele anexării Crimeei de către Rusia și modalitățile de 

a crește presiunea asupra Rusiei pentru a-și înceta agresiunea și anexarea.  

Programul summit-ului include alocuțiuni de deschidere, o discuție plenară principală, o conferință de 

presă și o întâlnire de nivel înalt privind copiii ucraineni strămutați.  

La finalul reuniunii va fi adoptat un document final comun, care va fi publicat pe site-ul Riksdagului 

suedez. 
Platforma Crimeea a fost lansată la nivel guvernamental la Kiev, în 2021 și reprezintă un for internațional de discuție și 
coordonare, desfășurat la diferite niveluri: guvernamental, al miniștrilor de externe, parlamentar și interparlamentar, precum 

și al societății civile și comunităților de experți. Summit-urile parlamentare anterioare au avut loc la Zagreb (2022), Praga 
(2023) și Riga (2024).  
 
Evenimentele  pot fi urmăriteîn direct,  online (luni, 24 noiembrie a.c.; limba engleza)  
Crimea Platform – Stockholm | Sveriges riksdag 
 

 

 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 

 
 Proiecte de lege adoptate 

 

✓ Luni, 17 noiembrie a.c. 

Proiectul de lege pentru ratificarea Acordului-cadru de parteneriat și cooperare dintre Uniunea 

Europeană și statele membre ale acesteia, pe de o parte, și Guvernul Malaysiei, pe de altă parte, 

semnat la Bruxelles, la 14 decembrie 2022.  

(adoptat de ambele Camere, prioritate legislativă a Guvernului) 

L 402/2025 

 

Proiectul de lege pentru ratificarea Acordului-cadru de parteneriat și cooperare globală dintre Uniunea 

Europeană și statele membre ale acesteia, pe de o parte, și Regatul Thailandei, pe de altă parte, 

semnat la Bruxelles, la 14 decembrie 2022.  

(adoptat de ambele Camere,  prioritate legislativă a Guvernului) 

L403/2025  

 

 

 

 

 Hotărâri adoptate 

 
5 În auditul UE, „eroare” înseamnă cheltuieli care nu respectă regulile UE (ex. plăți incorecte, documentație incompletă, 
neconformitate). Pragul de materialitate este 2%: dacă erorile depășesc acest prag, există riscuri semnificative în cheltuirea 
fondurilor. 

https://www.riksdagen.se/en/news/crimea-platform-stockholm/
https://www.senat.ro/legis/lista.aspx?nr_cls=L402&an_cls=2025
https://www.senat.ro/legis/lista.aspx?nr_cls=L403&an_cls=2025
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în temeiul Protocoalelor nr.1 și 2 anexate Tratatului de la Lisabona, privind rolul 

parlamentelor naționale și aplicarea principiilor subsidiarității și proporționalității 

 

✓ Luni, 17 noiembrie a.c. 

HOTĂRÂRE referitoare la  Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

modificare a Regulamentului (UE) 2021/1755 în ceea ce privește cuantumurile alocate statelor 

membre în cadrul Rezervei de ajustare la Brexit   

COM(2025) 513 final 

 

 

AGENDA EUROPEANĂ A PREȘEDINȚIEI ȘI A GUVERNULUI 

 În ședința din data de 20 noiembrie a.c., Guvernul României a adoptat următoarele 

acte legislative relevante pentru domeniul afacerilor europene: 

 

 ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ privind măsurile de punere în aplicare a 
Regulamentului (UE) 2025/1106 al Consiliului din 27 mai 2025 de instituire a 

Instrumentului ,,Acțiunea pentru securitatea Europei” (SAFE) prin consolidarea 
industriei europene de apărare, precum şi pentru modificarea şi completarea 

unor acte normative 

Guvernul a stabilit, prin acest act normativ, măsurile în vederea implementării în România a 

instrumentului ”Acțiunea pentru Securitatea Europei” (SAFE). 

Prin măsurile aprobate, Guvernul României stabilește cadrul legislativ, instituțional și operațional 

necesar accesării și gestionării fondurilor dedicate modernizării, inovării și creșterii capacităților 

industriale de apărare, în acord cu angajamentele comune asumate la nivel european.  

Actul normativ stabilește etapele, autoritățile publice implicate și actele juridice prin care sunt definite 

cerințele de cooperare rezultate din negocierea dintre Cancelaria Prim-ministrului și statele eligibile, 

potrivit prevederilor Regulamentului (UE) 2025/1106. 

În conformitate cu noul cadru legislativ, MApN este abilitat să participe la inițierea, negocierea și 

implementarea acordurilor, contractelor de achiziții și parteneriatelor industriale multinaționale, să 

realizeze achiziții urgente și să dezvolte proiecte comune cu parteneri europeni, facilitând, totodată, 

integrarea industriei românești în lanțurile de producție de apărare la nivel european. Acest demers 

susține obiectivele României de creștere a capacității de producție, inovare tehnologică și integrare 

europeană în efortul comun de consolidare a securității și apărării Europene. 

Având în vedere prevederile Regulamentului (UE) 2025/1106, care permit utilizarea procedurii de 

negociere fără publicarea unui anunț de participare, precum și complexitatea ridicată a sistemelor ce 

urmează a fi achiziționate prin instrumentul SAFE și necesitatea utilizării resurselor bugetare în condiții 

optime de cost-eficiență, se impune stabilirea unor criterii orientative pentru identificarea operatorilor 

economici vizați pentru atribuirea contractelor de achiziție publică sau, după caz, a statului 

membru/organizației internaționale prin care se va realiza achiziția în comun. 

În acest sens, pentru asigurarea transparenței și tratamentului egal, propunerile primite ca răspuns 

la solicitările de informații sunt analizate de un grup de lucru condus de șeful Cancelariei Prim-

ministrului, format din reprezentanți ai Cancelariei, ai autorității publice beneficiare și ai Ministerului 

Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului și Turismului. Rezultatul analizei va fi materializat într-un 

document propus spre aprobare Consiliului Suprem de Apărare a Țării, autoritatea responsabilă cu 

organizarea și coordonarea unitară a activităților privind apărarea țării și siguranța națională. 

Prin același act normativ, se reglementează posibilitatea ocupării, prin concurs sau examen, a 

posturilor vacante din compunerea și subordinea nemijlocită a Direcției generale pentru armamente 

din Ministerul Apărării Naționale, precum și din celelalte autorități publice din cadrul Forțelor Sistemului 

Național de Apărare, în limita a câte 10 posturi, cu respectarea încadrării în bugetele aprobate. 

România va beneficia de 16,68 miliarde de euro finanțare prin mecanismul european Security Action 

for Europe (SAFE), potrivit alocărilor provizorii anunțate de Comisia Europeană pentru statele 

membre care au exprimat interesul pentru acest program. Este a doua alocare ca ordin de mărime 

stabilită de Comisie. 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/17/COM%20513.pdf
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 HOTĂRÂRE DE GUVERN privind aprobarea Acordului între Agenția pentru Dezvoltare 

Regională Sud Muntenia, Agenția de Dezvoltare Regională Nord-Vest, Agenția pentru 

Dezvoltare Regională Nord-Est, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru, Agenția 

pentru Dezvoltare Regională Sud-Vest Oltenia, Agenția pentru Dezvoltare Regională 

Sud-Est și Banca Europeană de Investiții, semnat la 22 august 2025, 26 august 2025, 

27 august 2025, 29 august 2025, 2 septembrie 2025 și 3 septembrie 2025, de 

Aderare, Amendare și Reiterare a Acordului de finanțare din 17 octombrie 2024 dintre 

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud Muntenia, Agenția de Dezvoltare Regională 

Nord-Vest, Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est și Banca Europeană de 

Investiții 

Prin această hotărâre, Guvernul ia act de extinderea Acordului de finanțare inițial încheiat între 

regiunile de dezvoltare ale României și Banca Europeană de Investiții (BEI) în anul 2024, prin 

semnarea Acordului de Aderare, Amendare și Reiterare, în data de 3 septembrie 2025. 

Extinderea Acordului creează un cadru unitar și flexibil pentru implementarea instrumentelor 

financiare în toate regiunile, accelerând absorbția fondurilor europene și făcând finanțarea mai 

atractivă pentru beneficiari. 

Această inițiativă este parte a eforturilor naționale pentru renovarea eficientă energetic a clădirilor 

publice și rezidențiale, în conformitate cu Strategia Națională de Renovare pe Termen Lung și 

obiectivele Uniunii Europene privind eficiența energetică. Intervențiile financiare vizează dezvoltarea 

durabilă și competitivitatea regională, sprijinind modernizarea economiei locale și stimularea 

investițiilor în sectoarele prioritare. 

Valoarea totală a fondului de participare creat prin Acordul revizuit este de aproximativ 397 milioane 

euro, din care 338 milioane euro provin din fonduri europene, iar 59 milioane euro reprezintă 

cofinanțarea națională. 
Fondurile se alocă astfel: 
-  Regiunea Sud Muntenia: Fonduri de 219,85 milioane euro + contribuție publică 38,8 milioane euro;  
-  Regiunea Nord-Vest: Fonduri de 15 milioane euro + contribuție publică 2,65 milioane euro;  
-  Regiunea Nord-Est: Fonduri de 30 milioane euro + contribuție publică 5,29 milioane euro;  

-  Regiunea Centru: Fonduri de 21 milioane euro + contribuție publică 3,71 milioane euro;  
-  Regiunea Sud-Vest Oltenia: Fonduri de 32,27 milioane euro + contribuție publică 5,69 milioane euro 
-  Regiunea Sud-Est: Fonduri de 20 milioane euro + contribuție publică 3,53 milioane euro;  

Banca Europeană de Investiții va solicita prima tranșă de plată și va pune în aplicare mecanismele 

necesare pentru ca fondurile europene să ajungă la beneficiarii finali. 

 

 HOTĂRÂRE DE GUVERN pentru modificarea anexei la Hotărârea Guvernului nr. 

1235/2022 privind aprobarea distribuției bugetului aferent reformelor și investițiilor 

finanțate prin Planul național de redresare și reziliență al României pentru fiecare 

coordonator de reformă și/sau investiții 

Documentul stabilește alocarea clară a resurselor pentru fiecare coordonator de reformă sau investiție, 

asigurând implementarea eficientă a proiectelor finanțate din Planul Național de Redresare și 

Reziliență. 

 

 HOTĂRÂRE DE GUVERN privind modificarea şi completarea Hotărârii Guvernului nr. 

318/2024 privind aprobarea cadrului general pentru implementarea şi funcționarea 

mecanismului de sprijin prin contracte pentru diferență pentru tehnologiile cu emisii 

reduse de carbon 

Actul normativ prevede clarificarea, corectarea și îmbunătățirea cadrului de implementare a 

mecanismului de sprijin prin contracte pentru diferență (CfD) destinat tehnologiilor cu emisii reduse 

de carbon. 

Măsurile sprijină investițiile în soluții energetice verzi, în conformitate cu obiectivele naționale și 

europene de reducere a emisiilor și tranziție energetică.  

 

Surse: 
✓ https://gov.ro/ro/guvernul/sedinte-guvern/informatie-de-presa-privind-actele-normative-adoptate-in-edinta-

guvernului-romaniei-din-20-noiembrie-2025 
✓ https://gov.ro/ro/guvernul/sedinte-guvern/briefing-la-sfar-itul-edintei-de-guvern-sustinut-de-vicepremierul-

ministrul-apararii-nationale-ionut-mo-teanu-ministrul-sanatatii-alexandru-rogobete-ministrul-investitiilor-i-
proiectelor-europene-drago-pislaru-i-purtatorul-de-cuvant-al-guvernului-ioana-nadina-dogioiu1763645939 

 

 

https://gov.ro/ro/guvernul/sedinte-guvern/informatie-de-presa-privind-actele-normative-adoptate-in-edinta-guvernului-romaniei-din-20-noiembrie-2025
https://gov.ro/ro/guvernul/sedinte-guvern/informatie-de-presa-privind-actele-normative-adoptate-in-edinta-guvernului-romaniei-din-20-noiembrie-2025
https://gov.ro/ro/guvernul/sedinte-guvern/informatie-de-presa-privind-actele-normative-adoptate-in-edinta-guvernului-romaniei-din-20-noiembrie-2025
https://gov.ro/ro/guvernul/sedinte-guvern/briefing-la-sfar-itul-edintei-de-guvern-sustinut-de-vicepremierul-ministrul-apararii-nationale-ionut-mo-teanu-ministrul-sanatatii-alexandru-rogobete-ministrul-investitiilor-i-proiectelor-europene-drago-pislaru-i-purtatorul-de-cuvant-al-guvernului-ioana-nadina-dogioiu1763645939
https://gov.ro/ro/guvernul/sedinte-guvern/briefing-la-sfar-itul-edintei-de-guvern-sustinut-de-vicepremierul-ministrul-apararii-nationale-ionut-mo-teanu-ministrul-sanatatii-alexandru-rogobete-ministrul-investitiilor-i-proiectelor-europene-drago-pislaru-i-purtatorul-de-cuvant-al-guvernului-ioana-nadina-dogioiu1763645939
https://gov.ro/ro/guvernul/sedinte-guvern/briefing-la-sfar-itul-edintei-de-guvern-sustinut-de-vicepremierul-ministrul-apararii-nationale-ionut-mo-teanu-ministrul-sanatatii-alexandru-rogobete-ministrul-investitiilor-i-proiectelor-europene-drago-pislaru-i-purtatorul-de-cuvant-al-guvernului-ioana-nadina-dogioiu1763645939
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 Participarea secretarului de stat al Ministerului Afacerilor Externe, Clara Staicu, la 

reuniunea Consiliului Afaceri Generale și Conferința Interguvernamentală UE-Albania 

(17 noiembrie a.c., Bruxelles) 

Principalele subiecte abordate au inclus: agenda Consiliului European din 18-19 decembrie 2025; 

Cadrul Financiar Multianual 2028-2034 și impactul propunerilor Comisiei asupra politicilor tradiționale 

și regiunilor; Relația UE - Regatul Unit, cu accent pe drepturile cetățenilor, mobilitatea tinerilor și 

parteneriatul pentru securitate și apărare; statul de drept și Scutul European pentru Democrație; 

progresul Albaniei în procesul de aderare la UE și deschiderea negocierilor Clusterului 5 (Resurse, 

Agricultură, Coeziune); sprijin pentru Ucraina și pentru Republica Moldova. 

În intervențiile sale, secretarul de stat a evidențiat aspectele esențiale pentru România, după cum 

urmează: necesitatea unor progrese concrete pentru nevoile imediate și pe termen lung ale Ucrainei, 

precum și recunoașterea progreselor substanțiale realizate de Republica Moldova în cadrul procesului 

de aderare la UE; preocupările tării noastre privind propunerea Comisiei Europene de a grupa fondurile 

aferente politicilor tradiționale (PAC și politica de coeziune) într-un Fond Unic, evidențiind potențialele 

efecte asupra rolului regiunilor și asupra eficienței politicilor tradiționale ale UE pentru România; 

importanța implementării integrale a acordurilor post-Brexit, cu referire specială la drepturile 

cetățenilor români, la mobilitatea tinerilor și  la Parteneriatul pentru Securitate și Apărare, inclusiv în 

zona Mării Negre.  

Totodată, Clara Staicu a salutat lansarea instrumentului de protecție a democrațiilor europene, 

subliniind interesul României pentru coordonarea eforturilor la nivel european împotriva acțiunilor 

hibride; și a evidențiat importanța ca România să fie activ implicată în discuțiile privind 

competitivitatea UE, în contextul reuniunilor informale viitoare ale liderilor europeni.  

 

În cadrul Conferinței Interguvernamentale UE-Albania, secretarul de stat a reiterat sprijinul României 

pentru obiectivul aderării Albaniei la UE, prin oferirea de expertiză bazată pe propria experiență în 

procesul de integrare europeană. 

Detalii aici 👉 

 

 Secretarul de stat în Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Violeta Mușat, a 

reprezentat România la reuniunea Consiliului Agricultură și Pescuit (17 noiembrie a.c., 

Bruxelles).  

Agenda a inclus teme esențiale pentru viitorul agriculturii și pescuitului european, cu impact direct 

asupra fermierilor și producătorilor români: 

o Politica Agricolă Comună (PAC) post-2027: dezbateri privind securitatea alimentară și 

direcționarea sprijinului direct către fermieri, pe baza propunerilor Comisiei Europene 

pentru regulamentul PAC și organizarea comună a piețelor; 

o Comerț agroalimentar UE-Ucraina: analiza evoluțiilor recente și a impactului acordurilor 

comerciale asupra sectorului agroalimentar european, inclusiv reducerea sau eliminarea 

taxelor vamale pentru anumite produse ucrainene; 

o Pescuit: discuții privind stabilirea posibilităților de pescuit în Oceanul Atlantic și în Marea 

Nordului pentru 2026–2028 și proiectele aferente pentru Marea Mediterană și Marea 

Neagră; 

o Alte aspecte relevante pentru România: rezultatele Conferinței „O singură sănătate” și 

raportul anual al Comisiei Europene privind sănătatea și bunăstarea animalelor, 

protecția plantelor și siguranța alimentară. 

În cadrul dezbaterilor, MADR a reafirmat angajamentul României pentru consolidarea securității 

alimentare, sprijinirea fermierilor și promovarea unei agriculturi reziliente, capabile să răspundă 

provocărilor viitoare. 

Detalii aici 👉 

 
 România semnează Declarația pentru Suveranitatea Digitală Europeană (Berlin, 18 

noiembrie a.c.) 

În cadrul Summit-ului privind Suveranitatea Digitală Europeană de la Berlin, Președintele Autorității 

pentru Digitalizarea României, Dragoș-Cristian Vlad, a semnat Declarația pentru Suveranitatea 

Digitală Europeană, un document esențial care stabilește direcțiile tehnologice ale UE pentru următorul 

deceniu.  

Declarația reafirmă angajamentul Europei pentru independență tehnologică, protecția datelor, 

dezvoltarea responsabilă a inteligenței artificiale, consolidarea infrastructurilor digitale critice și 

crearea unui ecosistem tehnologic sigur și interoperabil.  

http://www.mae.gov.ro/node/67759
https://www.madr.ro/comunicare/secretarul-de-stat-violeta-musat-participa-la-consiliul-agrifish-de-la-bruxelles.html
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Dragoș-Cristian Vlad a subliniat că semnarea documentului reprezintă asumarea rolului României în 

construcția viitorului digital european, în linie cu investițiile realizate prin PNRR în cloud-ul 

guvernamental, AI și standardizare. 

Principalele angajamente sunt: consolidarea securității infrastructurii digitale și reducerea 

dependențelor tehnologice externe; promovarea standardizării și interoperabilității la nivel european 

(eID, cloud guvernamental, spații de date); investiții în tehnologii esențiale: AI, semiconductori, 

cybersecurity, HPC și rețele de nouă generație; dezvoltarea unui ecosistem european al încrederii, 

bazat pe transparență și protecția datelor; creșterea rezilienței digitale prin colaborare și inovare. 

 

Delegația României la Summit-ul de la Berlin a participat la sesiuni de lucru și discuții tehnice privind 

Cloud-ul european suveran, achiziții publice digitale, EUDI Wallet, spații de date și noile reguli pentru 

AI. 

 

Context:  
Lideri politici, comisari europeni, reprezentanți ai industriei și ai societății civile s-au reunit la Berlin pentru a 
discuta cum poate Europa să-și construiască o infrastructură digitală proprie, sigură și competitivă. Elemente din 
discursurile oficialilor UE: 

• Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a afirmat că „Europa trebuie să își construiască 
propria putere digitală, pentru a-și apăra democrația și competitivitatea”. Ea a subliniat că legislația 
europeană – de la Digital Services Act la AI Act – nu este suficientă fără investiții masive în infrastructuri 
proprii. 

• Președintele Franței, Emmanuel Macron, a pledat pentru o strategie comună franco-germană, declarând 
că „nu putem lăsa domeniile emergente – inteligența artificială și cloud-ul – să fie dominate de SUA și 
China”. El a cerut accelerarea convergenței europene în sectorul digital. 

• Cancelarul Germaniei, Friedrich Merz, a avertizat că Europa trebuie să acționeze rapid: „Suveranitatea 
digitală nu este un slogan, ci o condiție de supraviețuire economică. Trebuie să fim independenți cel puțin 
în domeniile unde este posibil și realizabil”. 

• fostul Comisar european pentru Piața Internă, Thierry Breton, a subliniat că legislația digitală a UE 
reprezintă „cele mai avansate reguli din lume”, dar a avertizat împotriva slăbirii acestui cadru: „Europa 
nu trebuie să renunțe la suveranitatea sa digitală. Este primul pas pentru a ne proteja cetățenii și 
democrațiile”. 

Sursa:  
România semnează Declarația pentru Suveranitatea Digitală Europeană, Berlin, 18 noiembrie 2025 – ADR 
 

 Șeful Statului Major al Apărării, generalul Vlad Gheorghiță, a participat la Reuniunea 

Comitetului Militar al Uniunii Europene (20 noiembrie 2025, Bruxelles). 

Șeful Statului Major al Apărării, generalul Vlad Gheorghiță, a reprezentat România la Reuniunea 

Comitetului Militar al Uniunii Europene, care a reunit șefii apărării din statele membre. 

Agenda reuniunii a inclus: analiza progresului în implementarea Strategiei de Pregătire a Uniunii 

Europene; evaluarea stadiului Cartei Albe a Apărării 2030; discuții privind sprijinul Uniunii Europene 

pentru Ucraina; dezvoltarea capabilităților militare, pregătirea comună și coordonarea între 

mecanismele UE și NATO. 

În marja reuniunii, generalul Vlad Gheorghiță a avut discuții bilaterale cu omologii săi pe teme de 

interes comun, subliniind: necesitatea consolidării cooperării europene în domeniul apărării; 

menținerea unui ritm susținut în adaptarea la evoluțiile mediului de securitate; angajamentul României 

de a contribui activ la procesele de consolidare a apărării europene și la eforturile comune de sprijinire 

a Ucrainei. 

Detalii aici 👉 

 

 Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE) a pus la dispoziția publicului 

platforma interactivă denumită Tabloul de bord PNRR, menită să ofere transparență 

totală asupra modului în care sunt cheltuite fondurile Planului Național de Redresare 

și Reziliență.  

Platforma este găzduită pe site-ul ministerului și permite oricui să urmărească stadiul fizic și financiar 

al proiectelor aprobate. Platforma cuprinde detalii pentru peste 21.000 de proiecte finanțate prin 

PNRR.  

Utilizatorii pot accesa o hartă interactivă care arată distribuția geografică a investițiilor la nivel de 

județ și localitate, valoarea totală a proiectelor, numărul lor, precum și evoluția gradului de absorbție 

în timp. 

 

https://www.adr.gov.ro/romania-semneaza-declaratia-pentru-suveranitatea-digitala-europeana-berlin-18-noiembrie-2025/
https://www.mapn.ro/cpresa/19066_%C8%98eful-statului-major-al-apararii-la-reuniunea-comitetului-militar-al-uniunii-europene
https://www.mapn.ro/cpresa/19066_%C8%98eful-statului-major-al-apararii-la-reuniunea-comitetului-militar-al-uniunii-europene
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Un element-cheie al platformei este opțiunea de filtrare avansată: se pot selecta criterii precum 

componenta PNRR (de exemplu „renovare”, „transport sustenabil”, „energie” etc.), tipul beneficiarului 

(primărie, instituție publică, companie), sau tipul de investiție.  

De asemenea, este disponibilă o căutare semantică în timp real, ceea ce ușurează identificarea unui 

proiect după cuvinte-cheie (ex: „școală”, „infrastructură”) și consultarea stadiului său. 

 

Potrivit declarației ministrului Dragoș Pîslaru, platforma marchează „un nou standard de deschidere a 

banilor publici”, reprezentând o bună practică la nivel european.  

Prin tabloul de bord, s-a creat posibilitatea unei monitorizări reale și detaliate pentru fiecare proiect, 

fapt ce va permite autorităților să intervină atunci când este nevoie pentru a asigura finalizarea corectă 

a investițiilor.  

 

Din datele de pe platformă, rezultă că până în prezent au fost efectuate plăți de aproximativ 8,94 

miliarde de euro către proiectele active, pe un total alocat de 21,410 miliarde euro în cadrul PNRR. 

Printre beneficiarii cu cele mai mari plăți se află companii de infrastructură: de exemplu, CNAIR 

conduce topul beneficiarilor, cu peste 1,7 miliarde euro primiți până acum. 

 

Pe lângă informația financiară, tabloul de bord reflectă și progresul tehnic al proiectelor (nu doar cât 

a fost plătit, ci și cât a fost implementat fizic), ceea ce oferă o imagine mai completă a stării 

implementării planului.  

MIPE estimează că până la finalul acestui an suma plătită va crește la aproximativ 10 miliarde de euro, 

adică aproape jumătate din alocarea totală revizuită.  

 

De asemenea, ministerul intenționează să extindă acest tip de tablou de bord și la proiectele finanțate 

prin Politica de Coeziune, astfel încât să existe o viziune integrată asupra investițiilor majore.  

 

Un alt punct important este disponibilitatea datelor în format open-data: utilizatorii pot descărca 

informațiile într-o varietate de formate (EXCEL, JSON, CSV), ceea ce facilitează analiza independentă, 

de către jurnaliști, organizații civice sau experți.  

 

În ceea ce privește județele, platforma arată distribuția pe regiuni: de exemplu, județele cu cele mai 

mari proiecte PNRR includ Cluj, Timiș, Iași, Constanța și București. Conform datelor platformei, județul 

Mureș are 758 de proiecte în PNRR, în valoare totală de 402,46 milioane euro, ceea ce îl plasează pe 

locul 6 în țară.  

 

Prin acest instrument, MIPE urmărește să întărească responsabilitatea publică, să ofere societății 

civile, mass-mediei și administrațiilor locale un mecanism de verificare a desfășurării investițiilor, și, 

totodată, să crească șansele ca proiectele să fie finalizate la timp și cu succes. 

Detalii aici 👉 

 

 

🔍 ȘTIAȚI CĂ....? 
 

 Din data de 17 noiembrie 2025, femeile din UE încep, în mod simbolic, să 

„lucreze gratuit” până la sfârșitul anului?  
 
În fiecare an, Ziua Europeană a Egalității Salariale marchează momentul până la care femeile, 

simbolic, „lucrează gratuit” până la finalul anului.  

Ziua Europeană a Egalității Salariale a fost stabilită pentru anul 2025 la data 17 noiembrie a.c., 

marcând o reducere cu două zile a perioadei în care femeile „lucrează gratuit” comparativ cu anul 

trecut și cu 7 zile față de 2020.  

Această zi subliniază angajamentul Uniunii pentru egalitate, prin promovarea participării economice 

complete a femeilor și fetelor și prin reducerea diferențelor salariale de gen. 

 

Cu cât data se va apropia de 31 decembrie, cu atât Uniunea Europeană se va apropia mai mult de 

eliminarea diferenței de remunerare între sexe. Aceasta indică un progres lent, însă rămânem departe 

de egalitatea salarială.  

https://mfe.gov.ro/transparentizare-mipe-a-lansat-tabloul-de-bord-al-pnrr/
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Datele recente arată că veniturile orare brute ale femeilor au fost în 2024, în medie, cu 12% mai mici 

decât ale bărbaților în UE. Aproape nouă din zece europeni consideră inacceptabil ca femeile să fie 

plătite mai puțin decât bărbații pentru aceeași muncă.  

 

Persistă de asemenea, obstacole în reducerea acestei diferențe legate de responsabilitățile legate de 

îngrijire. Femeile continuă să suporte o proporție disproporționată a sarcinilor casnice și a celor de 

îngrijire a copiilor, munca informală de îngrijire fiind adesea realizată în paralel cu locurile de muncă 

formale.  

 
Context: 
Directiva UE privind echilibrul între viața profesională și viața privată promovează o împărțire mai echitabilă a responsabilităților 
de îngrijire între femei și bărbați, iar statele membre sunt încurajate să investească în servicii de îngrijire de înaltă calitate, 
accesibile și la prețuri rezonabile, așa cum este prevăzut în Strategia Europeană pentru Îngrijire. 
Principalele măsuri pentru atingerea egalității includ implementarea Directivei privind transparența salarială, promovarea unui 
echilibru între viața profesională și responsabilitățile de îngrijire, combaterea segregării pe piața muncii și creșterea prezenței 
femeilor în poziții de conducere. 
Viitoarea Strategie pentru Egalitatea de Gen 2026-2030 va continua să susțină independența economică a femeilor și plata 
egală pentru muncă egală sau de valoare egală. 

 

 


